

青岛空港综合保税区通过国家正式验收

毗邻胶东国际机场货运区和上合国际枢纽港 规划总用地1.44平方公里 已具备开关运作条件

7月6日，青岛空港综合保税区通过海关总署等国家七部委正式验收，标志着青岛空港综保区监管查验、信息系统、办公服务等各方面设施齐备，已经具备开关运作条件。

从站前大道左拐至综保大道，“青岛空港综合保税区”几个大字在阳光照耀下熠熠生辉。这个规划总用地1.44平方公里的小区域，将成为上合新区实现更高水平对外开放的大平台。



青岛空港综合保税区通过正式验收。

完善空港门户应有之义

2014年10月胶东国际机场项目获国务院和中央军委批复，2021年8月12日转场投运，成为青岛国际交往的又一重要窗口；2016年10月25日，青岛胶东临空经济示范区正式获得国家发改委和民航局批复，定位为区域性航空枢纽、高端临空产业基地、对外开放引领区和现代化生态智慧空港城，开放成为临空经济区的重要功能。

2019年7月24日，《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》在中央深改委会议上审议通过，旨在打造“一带一路”国际合作新平台。

一座国际性航空枢纽、两个国家级示范园区，千年古埠胶州站在了新时代对外开放的风口。

为促进全方位对外开放，《青岛市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》明确提出要争取设立空港综合保税区，青岛市第十二次党代会也明确提出建设胶东临空综合保税区。2022年2月24日，青岛空港综保区正式获得国务院批复设立，成为山东省首个空港综合保税区，并于2023年3月20日顺利通过预验收。

青岛空港综保区位于胶东国际机场西北侧，邻近机场货运区，东至站前大道，西至机场西快速路，南临碧水河，北至潍蓝路，规划总用地1.44平方公里。

综合保税区是指设立在内陆地区享受保税港区功能的海关特殊监管区域，具有口岸、物流、加工等功能，作为我国开放层次最高、政策最优惠、功能最齐全的海关特殊监管区域，综合保税区享有“免税、退税、保税”等多重税收优惠政策，具有建设成为开放型经济平台的“先天优势”。

青岛空港综合保税区的建设，为山东半岛发展空运开放型经济增添了平台，成为山东省建设绿色低碳高质量发展先行区的新高地。提升了青岛市发展外向型经济、打造国际门户枢纽城市的开放能级，成为青岛市全面融入国内国际双循环发展格局的新引擎；完善了上合新区开展对外开放的政策功能，成为上合新区打造“一带一路”国际合作新平台的重要抓手。

科技赋能提升通关便利化

综保服务中心、查验区、检验检疫处理区……走进青岛空港综合保税区，崭新的市政设施配套、监管设施和信息化系统让人耳目一新。

自综保区获批以来，青岛空港综合保税区管委会坚持“高起点规划、高标准建设”理念，加快推进综保区基础设施配套建设。同时按照海关总署《综合保税区验收工作规程》，立足海关办公和管理需求，完成水、电、气、路、网等基础设施，以及围网、卡口、查验、检疫、识别、监控等监管设施建设，为验收工作打下了坚实基础。

突出智慧园区建设，以科技赋能提升通关便利化水平。在空港综保区长约5公里的围网上，每隔20米便有一路音像采集器。该采集器集图像采集、声音采集、报警于一体，如同空港综保区的“眼睛”和“耳朵”。在空港综保区内卡口、围网、查验库、检疫处理区遍布的389个音像采集器，最终汇聚到“云上监管”平台。在控制室，由18块智慧屏组成的“云上监管”平台，将空港综保区内各个角落的状况尽收眼底。

在空港综保区大门处，有5个5米宽的普通车道和1个6米宽的超宽车道。当货车进出时，会受到系列“全身

体检”。首先是辐射检测，当确认货车携带物品在辐射值正常范围内后，位于地磅旁的地磅相机可将货车底部情况尽收眼底；同时，每个车道配有前后两个视频监控，可全方位捕捉货车状况。“经由10个视频监控、1个地磅采集车辆信息后，经过海关数据平台上报、比对，再根据系统指令自动放行或者拦截。”青岛胶东机场海关综保区监管科科长丁青峰表示，经初步查验后，货体会在内卡口和外卡口的查验区做二次查验，X光查验机等“大块头”此时就派上了用场，其不同于普通X光查验机，而是与海关数据联网，可根据海关以往数据更加精准地为货物“画像”，借助于先进的信息化系统，极大地提高了货物的通关效率。

高水平对外开放新平台

青岛空港综合保税区毗邻胶东国际机场货运区和上合国际枢纽港，海陆空铁“四港”联动优势明显。围网外即为青岛胶东临空经济示范区，产业基础扎实、配套能力较强，可实现“网内”“网外”联动发展。同时，叠加上合示范区、山东自贸区青岛片区等平台优势，使之成为西连上合组织国家，东接东盟、日韩，承接国际产业转移和发展开放型经济的重要载体。

有了交通区位优势，就有了“流量”，有了政策支撑就有了把“流量变现”的法宝，才能将开放优势转化为高质量发展胜势。

打好“政策牌”“上合牌”“临空牌”，青岛空港综保区将充分发挥“保税+口岸+临空经济+上合示范”叠加优势，通过与口岸的联动发展，进一步提升园区通关便利化、贸易便利化水平，做大做强国际物流和贸易功能。与临空经济区统一规划、统一招商，实现“网内网外”一体化发展，共同打造产业生态体

系。依托上合示范区建设，聚焦贸易便利化、通关便利化、投资便利化等重点领域，探索与上合组织国家深化合作新模式、新路径，为国家深化制度型开放探路、做示范。

在制度创新方面，积极争取个人所得税、企业所得税等税收优惠，落实货物保税、设备免税、费用退税等保税政策，探索实施空港综保区、机场货运区、上合示范区海关监管场所之间“一次查验”通关模式，全面提升自由贸易政策吸引力和竞争力，加快建设上合自由贸易空港。

外向型经济发展新高地

邦达芯跨境电商综合服务基地项目尚未投产，订单纷至沓来；海尔日日顺跨境电商保税服务基地项目铆足干劲，布局跨境电商板块；青岛空港综合保税展示交易中心项目赶工期、抢进度，争取早日投产……综保区入驻企业蓄势待发，翘首以盼早日开关运作。

前期，按照“边申建、边建设”原则，青岛空港综合保税管委会聚焦国际物流和贸易、集成电路、航空维修制造、融资租赁和交易研发等高保税政策功能匹配度产业，严格入区标准，开展精准招商。截至目前，共引进项目十多个，涵盖新一代信息技术、航空物流、跨境电商、保税展销等多个领域。

说起能为入驻企业提供哪些服务，丁青峰表示，青岛胶东机场海关将按照海关总署的统一部署，结合青岛空港综保区工作实际，不断拓展功能、简化手续、优化服务，助力构建高水平开放平台。创新海关监管机制，提供口岸、贸易、物流、便利通关等服务，提升信息化监管水平。突出上合特色、空港特色，支持保税维修、融资租赁、跨境电商等新兴业态发展。

“下一步我们将在海关部门的指导下，发挥上合策源和空港联动的两个优势，依托上合经贸综服平台，用好跨境电商公共服务功能，打造涵盖第三方平台、支付、金融、信用等功能于一体的综合服务功能区。同时，开展精准招商，建设上合跨境电商服务平台、上合融资租赁服务平台、进口消费品展示交易平台、国际航材交易平台四大平台，打造RCEP衔接上合组织的贸易枢纽、东北亚地区面向全球的要素配置中心。”青岛空港综合保税区管委会副主任时海涛表示。

观海新闻/青岛晚报
记者 马丙政 通讯员 王惠

平均降幅56%，10日起落地 国家第八批集采39种药品在青岛落地实现降价

本报7月6日讯 近日，市医保局印发通知落地实施国家组织第八批药品集采结果，2023年7月10日起青岛市公立医疗机构（含驻鲁军队医疗机构）执行集采中选结果。

国家第八批集采共有39种药品实现降价，平均降幅56%，涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药。

治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂平均降价83%，将大幅提高抗病毒药物可及性。常用降压药氨氯地平阿托伐他汀钙片降价48%，治疗早产的阿托西班注射剂集采前单支价格超过

千元，此次集采降至平均240元/支，降幅80%，患者负担明显减轻。

本次集采，抗感染药物品种数占比达到40%，除减轻患者用药负担外，也将有利于促进临床合理用药。按照约定采购量统计，中选结果落地执行后预计一年可节约医药费用超过1.2亿元。

本次集采药品落地执行后，青岛市执行的国家集采、省级集采、省际联采药品数量将达到466种，高值医用耗材达到23类，药品平均降价50%以上、医用耗材平均降价70%以上，已节约患者费用负担和医保基金支出超过30亿元。（观海新闻/青岛晚报 记者 于波）

地铁13号线二期工程(北段) 顺利通过项目工程验收

本报7月6日讯 6日，记者从青岛地铁集团获悉，青岛市地铁十三号线有限公司组织召开13号线二期工程(北段)项目工程验收会。13号线二期工程(北段)起于嘉陵江西路站，沿嘉陵江路、井冈山路敷设，终点为井冈山路站(不含)，正线全长约2.53千米，设地下车站2座(嘉陵江西路站、香江路站)。

本次验收在市市政公用工程质量监督站、集团监管组的监督指导下，邀请了5名行业专家全过程参与，通过听取汇报、现场查勘、资料检查、问询交流等环节，一致同意通过项目工程

验收。13号线二期工程(北段)迎来了又一重要节点，为下一步试运行打下了坚实基础。

13号线二期工程(北段)所处区域地貌多为滨海堆积区，施工风险极大。为确保施工安全，施工过程中使用了悬臂掘进机、水压爆破、模袋注浆加固等技术，最大程度降低安全风险，顺利穿越了4处I级风险源。在青岛地铁首次采用“预制板+自密实混凝土道床”工艺，实现了预制生产工厂化、现场施工装配化和数字化，是青岛地铁践行绿色目标的一次成功尝试。（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）